
Anul X Y I Sibiiu, Mercuri 6/Í8 Ianuarie 1899 Nr. 4

ABONAMENTELE  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/4 an 2 fl. 50 cr., »/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., x/i an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

l/ i an 10 franci, 1/ i an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

a

TRIBUNA
Apare în f iecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr, 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr.fsé vénd la »Tipografia«, soc. pc acţiuni 
Numeri singuratici ă 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşti

Biruinţa Bucovinenilor.I
Cernăuţi, Ianuarie n.

în cursul de renaştere naţională, 
în care ne aflăm, dintre cele mai fru
moase momente, cari le-am petrecut, au 
fost ultimele trei şedinţe din sesiunea 
recentă a dietei. încă şi acum, după două 
săptămâni, reamintindu-le ne străbate 
entusiasmul. Fiecare inimă română simte 
bine, că acele zile pentru noi sânt un 
eveniment în lupta noastră naţională, ale 
cărui binefaceri ni-se vor arăta în pro
ximii ani.

Representanţii noştri din dieta Bu
covinei, raliaţi într’o puternică falangă, 
au pus piept bărbătesc în faţa atenta
telor la drepturile poporului român, au 
primit o luptă inegală şi au eşit învin
gători. Mâna de tâlhar, care prin întu- 
nerec cerca să fure ţărei caracterul seu 
istoric, ear’ unic îndreptăţiţilor Români 
dreptul de a mai vieţui cu vrednicie pe 
vechiul lor pământ, sfinţit cu rîuri mari 
de sânge românesc, a fost descoperită 
de representanţii noştri în faţa lumei, şi 
înainte de ce ’i-a succes fapta neruşinată 
a fost amorţită.

Ou luni, ba cu ani înainte atenta
tul a fost preparat, dar’ făcătorul de 
rele — guvernul local — protectorul 
străinismului duşman nouă, a fost de
mascat în imoralitatea profesată de de
cenii şi, drept răsplată, a fost umilit cu 
ruşine. Guvernul a suferit o înfrângere 
morală ne mai pomenită în analele 
Bucovinei, ear' biruitorii sünt Românii 
înarmaţi cu dreptul istoric, legalitatea 
şi moralitatea publică.

Comitetul ţărei — organul executiv 
al dietei şi oficiul autonom administrativ 
al ţărei — a fost obiectul atacului pre
parat de atâta timp. El este fortăreaţa 
în care până acum a prevalat domina
rea Românilor spre marea neplăcere a 
guvernului şi străinilor. Era aşadară 
planul, de a strivi această dominare. 
Bunul naţionalist Dr. I. cav. de Volcin- 
schi a spus verde: »în debatele lungi, 
cari au durat două zile, ni-s’a oferit oca- 
siunea să auzim în ce chip s’a făcut in- 
gerenţă asupra alegerilor. A fost vorbă 
de a slăbi clubul nostru, posiţiunea 
noastră, pe care am avut-o în grupul 
comunelor rurale şi de a alege din acest 
grup (în comitetul ţărei), dacă ar fi po
sibil, un representant, care nu este Ro
mân. (în comitetul ţărei se face alege
rea după grupuri de interese, după cu
rii). După-ce nu a succes a-’i scoate pe 
Români cu puterea din posiţiunea acea
sta, s’a încercat a semăna discordie în 
tabăra noastră, conform principiului »di
vide et impera«. Partidul român avea 
să fie spart, ca astfel să se ajungă sco
pul, care-’l avem clar şi desluşit înain
tea ochilor noştri. Dar’ şi aceasta nu a 
succes. Legătura de sânge între Români 
este puternică şi numai rar dai ici sau 
colo de câte un om perdut, care se se 
lapede de sângele şi numele seu«... Rece 
şi necruţătoare cădeau loviturile şi tăiau 
în carnea vie a representanţilor guver
nului plin de fraudă.

Cununa de laur se cuvine însă în 
prima linie tinérului depűtat Dr. Iancu 
cav. de Flondor. O energie de fer şi o fire 
neînduplecabilă, el a răpit cu sine în
treg clubul român şi prin o cuvântare 
celebră a inaugurat biruinţa. La auzul 
Românilor a rostit el electrisătoarele 
vorbe: »Echitatea nu este o unealtă, 
care o poţi folosi din cas în cas conform 
intereselor de partid cu tendenţa sé 
vio lenteze naţiunea  rom ână aici 
pe p ă m â n t rom ânesc, aici pe te
renul istorie i rom âneşti, unde na
ţiunea rom ână este acasă.

P ro testez energic contra însi- 
nuărei, că na ţiunea  rom ână în tr ’un 
m od energic a r pu te  fi  bagatelisată  
in  ţeara sa, în  pa tria  sa, în  Buco
vina  sa«.

De multă vreme nâ au mai auzit 
guvernul şi străinii atât de categoric şi 
hotărît pronunţat credeul nostru po-

litic-naţional privitor la Bucovina. Opor
tunismul profesat până nu de mult des- 
bărbătase pe politicianii noştri atât de 
mult, încât revindicarea caracterului ro
mân al Bucovinei se făcea abia cu ju
mătate gură sau nu se făcea de loc. 
Rostul Drului Iancu Flondor a reîn
viat vechiul drept şi vechea bărbăţie, 
fermecând şi prefăcând ca prin minune 
pe vechii noştri politiciani şi entusias- 
mând toată suflarea românească.

In acest moment politic atât de 
cumpănitor — cu cea mai mare satis
facţie trebue să o zicem — mareşalul 
ţărei, dl Iancu Lupul a fost la înălţi
mea chemărei sale. A desvoltat o băr
băţie surprinzătoare. In patru rînduri 
a luat cuvântul parte ca se probeze ile
galitatea, care era gata să o comită ma
joritatea străină ocrotită şi inspirată de 
guvern, parte pentru-ca cu indignare se 
răspundă atacurilor contra Românilor 
şi se respingă pretensiunea informată, 
pe care ’i-o făcu samsarul guvernului, 
nu de mult baronitul Kochanowski.

»Domnilor — zise mareşalul ţărei 
— ’mi-s’a făcut chiar propunerea, să mă 
abţin dela votare sau să votez pentru 
contra-candidat. Cine din d-voastră este 
în stare să facă aşa ceva?! Eu con- , 
sider aşa ceva de o tradare a parti- \ 
dului meu, a naţiunei mele, consider 
aşa ceva — să vorbim fără încunjur — 
de un fapt neonorific, de o infamie. \ 
Declar, că acela, care este capabil a pre
supune despre mine aşa ceva, simte în 
sine capabilitatea de a proceda astfel 
într’un cas analog«... O condamnare 
atât de severă şi legitimă a imoralităţei 
guvernului şi uneltelor sale încă nu s’a 
auzit din gura mareşalului ţărei, de pe 
scaunul presidial al dietei — ea a fost 
zdrobitoare.

Când bar. Kochanowski se ridică 
ca se se rectifice — un singur deputat 
nu s’a mai aflat ca să-’l asculte. Cu toţii 
s’au sculat de pe locuri şi un tumult 
de voci din incinta dietei şi din galerie 
înămolî vorbele lui, oprindu-’l de a vorbi 
până în capăt.

Inferioritatea intelectuală şi morală 
a majorităţei guvernamentale şi supe
rioritatea în toate privinţele a clubului 
român a fost atât de eclatantă, încât 
presidentul ţărei Br. Bourguignon, care 
urmărea debata şezând ca pe sponci şi 
ars în suflet de ori-ce cuvânt eşit de 
pe buzele române, în fine nu a mai aflat 
alt mijloc de scăpare: în şedinţa des
chisă se duse nervos pe la toţi con
ducătorii majorităţei şi ’i-a determinat 
ca să cedeze dela ilegalitatea încercată. 
Astfel guvernul şi majoritatea au fost 
înfrânţi: Comitetul ţărei a fost ales aşa, 
că majoritatea în el o constitue, ca 
până acum, membrii români. Acesta 
este câştigul real din imposanta biru
inţă morală.

** *
Timpul acesta nu este resultanta 

muncei de o zi. Imoralitatea profesată 
de guvern în decurs de decenii a pro
dus cu timpul o formare de tot tristă a 
caracterelor politice. Domina nesiguri- 
tatea, frica, în loc de a pretinde dreptul 
se implora graţia, se determinară băr
baţii şi deveniseră fără curaj. Dacă 
vre-un parlamentar de al nostru rostea 
frasa: »în nepărtinirea guvernului pu
nem speranţa noastră şi avem încredere 
(!) în bunăvoinţa lui«, atunci aceasta 
să pretindea deja, că este o faptă naţio
nală. Exista multă lipsă de bărbăţie 
naţională atât la parlamentarii noştri, 
cât şi în straturile largi ale poporului. 
Sesiunea recentă a dietei ne-a dovedit 
pe faţă, că sistemul vechiu este aban
donat şi că în locul lui a intrat o eră 
nouă.

Primul cap visibil al mişcărei, ce 
tindea la producerea unui sistem nou a 
fost individualitatea programatică a 
deputatului Dr. George Popovici, îna
inte de patru ani el s’a pus în fruntea 
unui curent nou cu tendenţa de a or* 
ganisa poporul român politiceşte şi a-’l 
înzestra cu instituţiuni bune pentru ri

dicarea nivelului cultural şi economic al 
marilor- pături.

Până acum acest curent a produs 
cele mai frumoase efecte reale, ear’ mai 
presus a dat puternic avânt trezirei con- 
ştienţei naţionale, renaşterei şi morali- 
sărei naţionale. în treacăt relevăm nu
mai, că acestui curent este a se atribui 
crearea »clubului român« în parlamentul 
din Yiena, astăzi apreciat de cercurile 
politice ale imperiului, care, stând pe 
basă pur naţională între altele s’a ma
nifestat atât de mândru prin oraţiunea 
cunoscută în delegaţiuni a bar. George 
Vasilco. Tot meritul deplin al acestui 
curent este crearea Patriei, a noului 
organ al partidului naţional, care dela 
crearea sa păşeşte cu hotărîre în frun
tea mişcărei naţionale şi neabătut luptă, 
energic pentru triumfarea drepturilor 
noastre şi apără de ori-ce atacuri soli
daritatea şi disciplina naţională. Acest 
organ astăzi este temut de duşmanii po
porului român. în dietă presidentul gu
vernului ţărei, Br. Bourguignon, timp de 
6 ore a ţinut un discurs polemic ca se 
combată — nu încriminările aduse de 
deputaţi — ci arţicolii Patriei, dar’ 
fără succes, făcendu-se ridicol şi dând 
faliment moral.

Cu Drul G. Popovici, care în se
siunea recentă a dietei a inaugurat prin 
un discurs clasic campania contra siste
mului imoral de guvernare — chiar dela 
prima apariţie s’a aliat individualitatea 
puternică, Dr. Iancu Flondor, un băr
bat tinăr, plin de cunoştinţe şi inteli
genţă, de o energie extraordinară şi un 
caracter imposant, un bărbat predesti
nat să fie strateg naţional. Firea sa 
neînduplecată va fi cel mai puternic scut 
al poporului nostru şi aJ drepturilor sale.

Aceste două individualităţi în alianţă 
cu bar. Vasilco în curs de puţini ani au 
pregătit repede terenul şi păşind din 
succes în succes au repurtat în fine re
centa victorie. Un titlu de merit pentru 
vechii politiciani este, că în momentul 
critic au sărit în ajutor, dând aspectul 
unei solidarităţi imposante, care a bă
gat groază în guvern şi sateliţii lui.

Aşa cum se presentă situaţia poli
tică inaugurată în recenta sesiune a die
tei, privitor la facitul moral, süniem se
duşi a zice:

S’a detronat rechini xeu al 
oportunismului şi imoralităţei 
politice şi s ’a înălţat sér bătoreşte 
lie tron &eul bărbăţiei naţionale, 
al legalităţei şi al moralităţei.
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Situaţia. Se confirmă ştirea, că 

în consiliul de miniştri, ţinut sub pre- 
sidenţia M. Sale în Viena, s ’a luat ho- 
tărîrea, ca să se ceară dela oposiţie 
garanţii că va vota pactul eu Au
stria şi că va consimţi sé se modi
fice regulamentul de casă, în care 
cas apoi Bănffij poate să plece. Mo
narchal cere însă, că. atât votarea pac
tului, cât şi modificarea regulamentului 
să se facă încă sub Bănffy.

Condamnaţi ! Se susţine svonul, 
că prim-ministrul Bănffy, când a fost 
ântăiaşi-dată la Monarchul în au
dienţă, 'l-a rugat se vină. la Budapesta, 
să consulte bărbaţii mai marcanţi de 
stat asupra situaţiei, pentru a se pute 
găsi modul de eşire din încurcătura 
în care a ajuns ţeava. Monarchul 'i-a 
răspuns însă, că mi vrea se vadă 
din nemijlocită apropiere stările 
destrăbălate din parlamentul 
maghiar, — şi astfel 't-a însărcinat 
pe Bănffy se ceară în scris părerile 
bărbaţilor mai de frunte şi să ’i-le pre- 

i sente.
Bună palmă pe seama slăpănilo- 

\ rilor noştri.
i

Mărturisiri.
— Pentru  dosarul „Sé tem !“ —

Tisza Pista e conte, făcut ear’ nu 
născut; ear’ de aci încolo e fiiul tătâ- 
ne-so, al marelui »ganef« Tisza Kálmán, 
sdrobitorul de odinioară al naţionali
tăţilor, prin urmare, cârja bătrâneţelor 
tatălui seu şi stîlp puternic în partidul 
dela putere.

Andrâssy Tivadar, e conte şi el, 
născut ear’ nu făcut, deputat şi om cu 
trecere în partidul nobilului conte 
Apponyi.

Aceşti doi conţi s’au pus la vorbă, 
zilele trecute, în incinta camerei ma
ghiare, şi au discutat, cu mare zel şi în
flăcărare, tema dela ordinea zilei, com
promisul guvernului cu oposiţia, şi punc
tele de împăcare, stabilite din partea 
oposiţiei.

S’au făcut mărturisiri, cu ocasia 
aceasta, preţioase pentru noi, de cari 
trebue se luăm act, pentru-ca sé le avem 
la îndemână atunci când vom ave tre
buinţă de ele.

Reproducem deci, după Pesti 
Hírlap dialogul schimbat între aceşti 
doi deputaţi, aparţinători la două partide 
diferite din parlament, dar’ în ce pri
veşte ura maghiară faţă de Români, şi 
temerea de o eventuală intrare a Ro
mânilor în parlamentul maghiar, — de 
perfect acord.

Eată ce au vorbit aceşti doi conţi, 
unul făcut, altul născut:

— »N’aş dori să vorbesc despre 
situaţie în general, — a zis făcutul 
conte, — pentru-că nu voesc să es din 
cadrul discuţiei liniştite«.

Contele Andrâssy îi spusese adecă 
rupt ales, că relele încuibate în parla
mentarismul maghiar s’ar pute delătura 
şi îndrepta, fărâ-ca să se recurgă la re- 
visuirea regulamentului de casă.

— »Pentru revisuire ar trebui să 
aşteptăm vremuri mai favorabile ca cele 
de astăzi!« — zicea contele Andrâssy.

Contele Tisza, în loc de răspuns, 
’i-a-pus acum întrebarea, că oare n’ar 
ţină de oportună revisuirea nici în caşul 
lărgirei dreptului electoral? ’L-a făcut 
atent apoi la împrejurarea, că în urma 
lărgirei dreptului electoral ar întră în 
parlament deputaţi cu alte direcţii po
litice, îndeosebi deputaţi, faţă de cari, 
în interesul ideei de stat maghiar tre
bue să se recurgă la mijloace mai aspre 
de apărare.

-— »Ce s’ar întâmpla, — a zis tot 
Tisza fiiul, — când 10—15 deputaţi de ace
ştia ’şi-ar opune voinţa lor, voinţei în
tregului corp parlamentar, şi ar exploata 
maneităţile regulamentului?«

— »Ce deputaţi, cu altă direcţie 
politică, ar pute fi aceştia ?« ’L-a între
bat acum cont. Andrâssy.

— »Ei, s’o mărturisim pe faţă, — 
răspunde Tisza, — cei de naţionali
tate romană, cari eventual ar întră 
de-adreptul cu astfel de scopuri în par
lament, pe cari noi nu le putem accepta.«

— »Dar’ cu ajutorul unui regula
ment aspru, — a zis contele Andrâssy, — 
se va pute asupri şi partidul naţional 
(al lui Apponyi) tot aşa ca şi Românii«.

— »Nu! pentru-că noi facem deo
sebire între partidele cari susţin şi apără 
ideea de stat maghiar şi între eventua
lele partide a căror acţiune e îndreptată 
în contra ideei de stat«, — a răspuns 
Tisza fiiul.

— »Disposable actualului regula
ment încă ofer mod de apărare (adecă 
în contra Românilor. Rod. »Trib«.)!« — re.- 
plicâ contele Andrâssy.

— »Nu sünt de părerea aceasta, —- 
îl întrerupse contele făcut, — pentru- 
că nu doresc se véd discuţii în 
parlament, ţinute eu ajutorul 
gendarmilor /«

— »De altcum, — a încheiat dialo
gul contele Andrâssy, — dacă ar fi de 
aşteptat o astfel de schimbare, atunci 
toţi am fi de acord sé se înăs
prească regulamentul Astăzi însă 
au e sosit timpul pentru aşa ceva«.

E frumos dialogul. Frumos şi in
structiv, ca să zicem aşa. Din el se 
vede, că noi, intraţi în parlament, n’am 
pută vorbi, decât legaţi în fiare, şi cu 
câte doi gendarmi la dreapta şi la stânga, 
ca în momentul când scoatem din gură 
câte un cuvânt antimaghiar, să ni-’l ia 
pe baionete, poate cu buze cu tot.

Punem la dosar dialogul. Poate 
că-’l vom pută utilisa în faţa — unui 
nou congres de pace.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. Pftcfiţiau. —

V.
Aplicarea.

(Urmare).

Examenele din resorturile mai înalte 
ale ştiinţei, să fie însă, după părerea 
mea, cu totul voluntare. N’ar însemna 
alta, decât depunerea unei puteri peri
culoase în mânile guvernului, dacă ’i-s’ar 
acorda libertatea, de a exchide pe cineva,
— pentru o pretinsă lipsă de cualificaţie,
— dela o carieră, fie şi numai modesta 
carieră de învăţător. Sünt şi eu de pă
rerea lui Humboldt, ca să se dee un 
grad, titlu, sau un atestat public despre 
cunoştinţele câştigate în ale ştiinţei, sau 
industriei, — tuturor celor-ce să însinuă 
la examen şi depun examenul; dar’ cer
tificatele de natura aceasta, să n’aibă 
alt avantaj asupra concurenţilor, decât 
acela, de a linişti, prin publicarea lor, 
opinia publică.

Nu numai în chestiuni de educaţie 
împedecă ideile, rău aplicate, despre 
libertate, — recunoaşterea datorinţelor 
morale din partea părinţilor, precum şi 
dictarea de datorinţe legale, chiar şi acolo, 
unde, pentru cele dintâiu — totdeauna, 
ear’ pentru cele din urmă foarte des, — 
există motive destul de grave.

Faptul, de a produce o fiinţă ome
nească, singur în sine luat, e una din 
acţiunile vieţei, legate de cea mai mare 
responsabilitate. A primi asupra ta răs
punderea de a acorda o vieaţă, care 
poate să devină blăstăm sau binecu
vântare, — fără a pută oferi acestei 
fiinţe cel puţin obicinuitul prospect de 
o existenţă suportabilă, — nu e alta 
decât crimă contra acestei fiinţe.

în tr’o ţeară prea împopulatâ, sau 
ameninţată cu o prea mare impopulare, 
e delict contra tuturor celor-ce tiăiesc 
din câştigul muncei lor, producerea de 
copii, în sumă mai mare decât restrînsă 
în scopul, ca prin concurenţa lor, să se 
micşoreze plata pentru muncă.

Legile, cari, în unele ţări europene, 
fac pendentă legarea căsătoriei dela in
dicarea mijloacelor suficiente pentru 
susţinere, — nu trec peste puterea le
gală a statului; şi că asemnea legi, au 
ori n’au eficacitate (o chestiune, pen
dentă în mare măsură de raporturile şi 
sentimentele locale), e irelevant; nu se 
poate însă obiecta, că ele ar viola li
bertatea. Astfel de legi, sünt ingerenţe 
din partea statului pentru a împedecă 
o acţiune desastroasă, acţiune care e stri- 
căcioasă altora, prin urmare, ar trebui 
se formeze obiect de reprobare şi infa- 
mare socială, chiar şi atunci, când pe
depsirea ei legală pare a fi inopor
tună.

Şi totuşi, noţiunile obicinuite de
spre libertate, cari admit atât de uşor 
adevărata restrîngere a libertăţei indi
vidului, în chestiuni cari îl ating pe in
divid însuşi, --  resping încercarea re- 
strîngerei afecţiunilor, a căror urmare 
este o vieaţă plină de miserii şi de de- 
dejosiri pe seama urmaşilor, pe lângă 
o mulţime \ de alte neplăceri, pentru 
cei-ce nu stau la îndepărtare destul de 
mare, ca să nu poată fi atinşi de ace
ste rele.

Dacă asemănăm curiosul respect al 
oamenilor faţă de libertate, cit curioasa 
lipsă de respect faţă de ea, ne vine să 
credem, că fiecare om are un drept in
discutabil de a face altora stricăciune.
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— şi că în genere, omul n’are dreptul 
se facă ceva pe placul seu fără a prici- 
nui altora durere.

Am reservat, pentru încheiere, o 
mare clasă de chestiuni referitoare la 
limitele ingerenţei guvernelor ; chestiuni 
cari stau în strînsă legătură cu obiec
tul acestei scrieri, dar’ strict luate, to
tuşi nu aparţin aici. Acestea sünt caşu
rile în cari motivele ingerenţei nu se 
învîrtesc în jurul principiului libertăţei.

Chestiunea nu se refere la restrîn- 
gerea acţiunilor individului, ci la spri- 
ginul ce li-se dă. întrebăm: trebue se 
facă sau să dispună ceva guvernul în 
favorul acestor acţiuni, în loc se le lase 
în grija puterei individului, sau a mai 
multor indivizi, uniţi în mod voluntar?

Obiecţiile contra ingerenţei guver
nului, — dacă nu e cumva atac asupra 
libertăţei, — sünt de trei feluri:

Â ntâiu: că nimicirea unui lucru 
se poate mai uşor exopera din partea 
singuraticului decât din partea guver
nului. Vorbind în general, nimeni nu 
e mai mult chemat se conducă o afa
cere, sau să decidă cine şi cum s’o con
ducă, decât acela, care personal e inte
resat în causă. Principiul acesta, con
damnă ingerenţele legislaturei şi a or
ganelor guvernului, — atât de obici
nuite odinioară, — în afacerile ordinare 
industriale. Dar’ această parte a obiec
tului, a fost tratată în mod abundent 
din partea economiştilor naţionali, şi cu 
principiile acestui tratat nici nu stă în 
legătură deosebită.

A doua obiecţionare e înrudită mai 
deaproape cu obiectul nostru. în multe 
caşuri, deşi singuraticul nu e în stare 
să execute atât de bine o anumită afa
cere, ca funcţionarii guvernului, e de 
dorit totuşi, ca singuraticul s’o execute, 
în dragul educaţiunei sale intelectuale,
— pentru-ca pe calea aceasta să ’i-se 
întărească forţele intelectuale, să ’i-se 
exercieze judecata, să lege cunoştinţă cu 
lucruri cari au să fie lăsate în grija sa.

(Va urma).

Pedeapsă de teroare.
Ministrul şovinismului maghiar 

pedepsind pe B ol caş, nu numai 
a pedepsit pe un tinér român, 
care nu-’i convine, ci a voit sé 
statueze exemplu de teroare în 
faţa tuturor tinerilor români.

Vrea sé teroriseze tinerimea 
română ca sé nu mai cuteze nime 
a se manifesta ca Român.

Vană nădejde!
Tinerimea noastră nu se va 

lăsa sé fie terorisată.
Cât pentru motivele barbarei 

osânde ele se vor résbuna amar.
Dacă manifestarea simţului 

naţional român e agitaţie contra 
naţionalităţei maghiare — sé ştie 
ministrul Wlassics, că t re i  mili
oane de „ a g i t a t o r i “ t r ă e s c  
în Ungaria. . .

De altfel „agitaţia“ e nu
mai pretext, şi încă prost, pentru- 
că nu-’l poate dovedi. A d e v é -

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Fără titlu.
— Amicului Octavlan. —

Eşti trist? Ce te doare?
Ori earăşi plângi singur durerile 

lumei ?
Mai lasă pustiul şi jalea să treacă; 

ori nu vezi natura de farmec ce plină-’i ? 
Ori crezi tu că lumea întreagă-’i un sgo- 
mot de tîrg şi de cară?

Mai lasă oraşul cu zarva lui multă, 
mai eşi din locaşul acela de viţii, de intrigi, 
de ură, şi vino ’n pădure.

Când seara luceferii îţi rîd de prin 
ramuri, când lebeda ’şi caută culcuş în 
trestiş şi luna apare sănină, bălaie, atun- 
cia să v ii!

Atuncia când:
»Argint e pe ape şi aur în aeri.

Atât de frumos e atunci.
*

E linişte ’n crâng, — natura doarme, 
ear’ satul înoată în val de văpăi, ce tre
mură ’n aer şi rîde la lună.

Ce dulce-’i liniştea, — abia doar’ 
trestişul se leagănă, abia doară lacul se 
tremură şi cercuri împrăştie, când teiul 
îşi aruncă o floare în unde.

»Argint e pe ape i i  aur în aer«,

r â tu l  motiv e c o n g r e s u l  de l a  
Turin.

S’au lăudat Maghiarii că au 
învins la Turin. Acum vin tot ei 
sé execute pe unicul student ro
mân din patrie, pentru-că a cute
zat sé participe la congres.

Bine! Se afle acum — şi va 
afla — tinerimea cultă, tinerimea 
italiană şi franceză — cum înţe
lege ministrul instrucţiunei din 
Ungaria sé promoveze interesele 
studenţi mei, representate în primul 
congres internaţional!...

Cât pentru Bolcaş, ziarele ma
ghiare îi arată drumul spre Pre
deal. Ungurilor le convine foarte 
mult ca toţi Românii de inimă sé 
treacă graniţa.

Ei bine! Bolcaş va trece poate 
şi el graniţa; dar’ ear’ se va re
întoarce în pa t r ie .  Pentru-că 
n’are sé aştepte graţie ca sé se 
poată reîntoarce.

Şi acel Bolcaş care se va re
întoarce va plăce Ungurilor şi mai 
puţin, decât cel-ce se duce.

Portrete instantanee.
— Făcute de un om imparţial. —

Baronul Bechtolsheim, general de 
cavalerie, a fost la vânat la contele 
Erdödy, în Novimarov (Croaţia), unde 
a convenit şi cu banul Croaţiei, contele 
Khuen Hedervâry. ’Şi-au petrecut bine, 
cum se vede, şi au vorbit mult. A fost 
vorba, între altele, şi despre situaţia poli
tică din Ungaria, cu care ocasiune banul 
Croaţiei ’şi-a spus părerea fără reserve, 
şi a zugrăvit cu colorile cele mai vii pe 
toţi şefii şi candidaţii de miniştri din 
Ungaria.

Baronul Bechtolsheim a comunicat 
toate cele auzite unei a treia persoane, 
care s’a grăbit se trimită informaţia, 
în formă de scrisoare, unei foi din Bu
dapesta, dela care au împrumutat-o apoi 
celelalte gazete din capitală. Au publi
cat-o şi au făcut sgomot. Scrisoarea, 
datată din Zagreb, are următorul cu
prins interesant:

— »Banul Croaţiei, — aşa povestia 
baronul Bechtolsheim aproape din cu
vânt în cuvânt, — e un om admirabil; 
bărbat de stat şi diplomat colosal, care 
stă deasupra tuturor adevăraţilor şi în
chipuiţilor bărbaţi de stat de peste 
Drava. Banul e om de lume, ceialalţi 
sünt numai — Maghiari. Maiestatea 
Sa e scârbit de raporturile şi persoa
nele din Ungaria, şi banul încă con
damnă în modul cel mai aspru obstruc
ţia inconştientă, necruţătoare, mioapă şi 
brutală, precum şi pe cei-ce îi dau aju
tor, pe — disidenţi.

Banul admiră pe Bânffy, care de 
altcum nu e un om prea cuminte, pentru 
perseveranţa sa şi stăpânirea de sine.

El (banul) în locul lui Bânffy ’i-ar 
învăţa omenie, pe revoluţionarii aceştia, 
publici şi secreţi. Bânffy, conform mi- 
siunei primite dela locul înalt are se 
rămână. împăratul purcede în mod 
constituţional; şi dacă turbaţii de* Ma
ghiari îşi duc la absurd constituţia, vadă 
ei singuri urmările. Cel-ce va urma lui 
Bânffy, va lucra pe ruini şi exclusiv 
după vederile coroaneU. —

După introducerea aceasta, baronul 
a trecut apoi la zugrăvirea următoarelor 
persoane:

— »Pe Szilágyi îl consideră banul 
de un intrigant ascuns, de lup între 
celelalte capre disidente, care, deşi îi hip- 
notisează pe ceialalţi, cade singur jertfă

I grijilor păstorului necredincios. Szi
lágyi e în ochii banului un simplu pro
fesor calvin, fără metod, incult, dur, ra
dical, îngâmfat, cu ştiinţă de drept, dar’ 
fără sentiment de drept, rabulist, care, 
amăsurat restrînsului seu orisont ma
ghiar, ar face mai bine pe advocatul 
guraliv.

Andrăssy-i, după părerea banului, 
sünt simplamente flăcăi fără pricepere; 
le lipseşte seriositatea morală şi simţul 
de datorinţă. Sünt închipuiţi, şi nu sünt 
adevăraţi gentlemeni, cari să recunoască 
nedreptatea de nedreptate chiar şi în 
contra intereselor lor. Trăesc în copi
lăreasca închipuire, că dela tatăl lor au 
moştenit nu numai numele, ci şi — ca
pacitatea. Unul din ei s’a blamat fun
damental ca ministru, şi amândoi sünt 
supăraţi pe Tisza István şi pe Bânffy, 
pentru cumnatul lor (fost guvernor în 
Fiume, R. T.), contele Battyány.

Csăky ar trebui să se distingă în
tre toţi Csáky-’i dacă ar ave — cuprins. 
Csáky e un suflet ângust şi — un ştre- 

I ber. Aşa zicând, nevastă-sa a făcut om 
din el. Nu are mare talent şi n’are nici 
energie, ear’ acum, de când ’i-a murit 
ficiorul, nevastă-sa s’a reîntors la sînul 
bisericei.

Contele Károlyi Pista e un om isto
vit Ar voi să fie dătătorul de ton al aristo
craţiei, conducătorul şi exemplul viu al 
ei, dar’ pentru aceasta îi lipseşte edu
caţia, sentimentul şi modul de cugetare. 
Károlyi Pista e om mititel; nu e nobil, 
e necruţător, şi ar ave mult de măturat 
în preajma casei proprii.

Contele Apponyi Albert e un ie- 
suit lipsit de conştienţă, fabricant de 
frase, vanitos, suflet de femeie, care 
aleargă după popularitate. Vorbirile sale 
sünt vorbe goale; îi lipseşte seriosita
tea de a munci în interesul ţărei.

Bătrânul Tisza e vulpe bătrână, 
dar’ nu e adevărat bărbat de lume. Ti- 
nărul Tisza are mai multă şcoală; e 
doctrinar, dar’ e om respingător şi e 
— negustori. —

Frumoase portrete, n’ai ce zice. 
După-ce baronul Bechtolsheim le-a re
produs, aşa cum le-a schiţat banul 
Croaţiei, a mai adăogat dela sine urmă
toarele cuvinte, adresate tot necunoscutei 
a treia persoană:

— »Banul e omul viitorului. Cei 
din Budapesta fac cele mai mari por
cării şi prostii, şi totuşi nu ei, ci banul 
Croaţiei va ti ministru-president.

Astă-toamnă, în Noemvrie, a fost 
contele Majláth la el, în misiune poli
tică, şi cu ocasia aceasta s’a luat hotă- 
rîrea, că în Ungaria trebue duse lucru
rile la absurd; oamenii trebue muiaţi, 
şi atunci va veni banul, care e amic bi
sericei. Banul, la aparenţă, nu se mişcă; 
dar’ ’şi-a trimis soţia la Budapesta; 
ea operează şi-'i reterează despre toate. 
Banul posede încrederea coroanei şi a 
bisericei, şi e în stare se scoată din oa
meni îndărătnici durul betyárism. In
teresele dinastiei şi ale monarchiei pre
tind înfrînarea acestor machinaţiuni ne
oneste şi nedrepte. Trebue sé se «fee 
drepturi şi naţionalităţilor.

— »Te asigur, — cu cuvintele ace
stea a terminat baronul, — că mai mare 
blăstămăţie, mai grosolană tradare de 
patrie, nu s’a comis, ca acum cu ob
strucţia nemotivată, dură şi brutală; 
ear’ disidenţii şi o mare parte din presa 
maghiară, dovedesc o totală lipsă de 
sentiment de drept şi de consideraţie 
politică, atunci când aproabă acţiunea. 
Sunt o naţie compusă din jucă
tori de cărţi, — fără seriositate 
morală. Ferblişti — lipsiţi de 
sentimentul public /« —

Fu cam lungă scrisoarea, dar’, — 
vorba Moţului, — îmi plăcu cum marsă! 
Bravo, domnule general, şi bis!

— Caşul dela Trémpoele. —
(Urmare).

De trei-ori am rugat pe acel tri
bunal a aduce odată hotărîre în chestie, 
pentru-ca pe deoparte să mă pot legi
tima înaintea forurilor mele superioare 
bisericeşti, ear’ pe de altă parte pentru 
a da chestiunea ziaristicei.

Acest tribunal însă nu s’a grăbit, 
ci de abia în 1 August a. c. a hotărît, 
ear’ eu numai în 21 a acelei luni primii 
hotărîrea.

Din această hotărîre se vede că 
toate minciunile aduse ca cause şi mo
tive contra noastră au fost dovedite de 
atari, după-cum şi eu mai sus v’am do
vedit.

Se zice în decis, că dovedindu-se 
acusele ridicate contra noastră de ne
adevăr ate şi minciuni sé (feloldja) si
stează cercetarea, zicând ear’, că nici 
dacă pertractare finală s’ar ţină nu e 
speranţă a obveni alte motive. — Şi 
aceasta o zic d-lor pentru-că noi am ce
rut încă la eliberare a se ţine pertrac
tare finală, ca astfel chestia să se cla
rifice pe deplin.

Nu voeşte să recunoască, sau cel 
puţin ascunde acel tribunal faptul, că 
acel om maltratat şi chinuit de gen- 
darmi cu baionetele şi puştile lor, a fost 
silit a fasiona şi depune jurământ fals.

Recunoaşte tribunalul că toate do- 
. vezile aduse contra noastră s’au dove- 
! dit de mincinoase, şi totuşi numai si

stează cercetarea, însă nu pune în deci
sul lor şi aceea, că în urma acestor să 
declară de nevinovaţi.

Am recurat contra acestei hotărîri, 
căci după-cum chiar d-lor recunosc prin 
acel decis, că toate motivele de presu
punere au căzut, deci dacă s’au dovedit 
de mincinoase; precum s’au bătut joc 
de caracterul, vaza, şi autoritatea noa
stră prin tîrîrea în temniţă, în ziua 
Sf. învieri a Domnului, să ne declare 
apriat de nevinovaţi şi se ne dee şi câte 
o carte de legitimare.

Am cerut aceasta şi din motivele:
1. Judele instructor m’a declarat 

de nevinovat când la eliberare.
2. Procurorul însuşi a cerut dela 

judele investigător eliberarea mea, care 
se află la posiţia 150 din actele cerce- 
tărei, unde se zice: »Az ügyész Motora 
Vasilie ellen kéri hogy miután ellene 
bizonyító adat nincs, ara nézve hogy ő 
a gyilkolásban részt vett volna — kéri 
a vizsgálatot megszüntetni«.

3. Inspectorul de şcoale din Turda 
cere dela tribunal un răspuns, că vino
vat sünt sau nu ? Tribunalul îi răspunde 
în pos. 109: »Átirat a Tordai tanfelügye
lőnek azt közli a törvényszék hogy 
Motora V. Traján, topánfalvi tanító ellen 
a gyanú is megszűnt«.

Aşadar’ tribunalul a recunoscut, 
că în contră-’mi şi suspiţiunea a dispărut; 
si tot acel tribunal pare-că ’i-e ruşine a 

I mai recunoaşte şi a spune şi în acest 
I decis ce a zis, şi astfel a mă declara de 

nevinovat.
încheiasem acest raport, şi îl da- 

; sem spre a fi expedat, şi eu plecaiu în 
o afacere la Alba-Iulia. La reîntoarcere 
însă spre a mea bucurie găsesc raportul 
ear’ acasă. Căci mă rog aflaiu un lucru 
interesant, de mare importanţă, care 
la tot caşul trebuia întreţăsut aci, şi 
acela e următorul.

De 3 săptămâni acea femeie depra
vată şi beţivă, care jurase că a văzut 
pe Valerie Nariţa şi Stan George Drevea 
în seara spre ucidere în comuna Valea» 
Dosului, s’a reîntors din depărtări. Şi 
de atunci şi până în present de două- 
ori am rugat pe judele investigător a 
o cita şi lua protocol cu ea. Nu a voit

j nici-decum, bagseamă ca chestia să fie 
! încurcată.

Aflaiu însă că acea femeie ne mai 
având liniştea sufletească şi stare în un 
loc, căci o mustra conştienţă: cu o săp
tămână înainte ’şi-a mărturisit păcatul, 
la toţi, cu cine se întâlnea prin opidul 
Zlatna, spunând şi detailuri cum a fost 
convertită. — Ear’ în 7 Septemvrie c. s’a 
presentat înaintea tribunalului, ne mai 
având odihnă, spre a-’şi spune păcatul.

Vasile Traian Motora.
(Va urma).

S ib iiu , 17 Ianuarie n.
Din causa sfintelor sărbă

tori ale „Botezului Domnului“, 
numărul nostru proacim va apă re 
numai Vineri seară.

Echouri. Un învăţător din jurul 
Bistriţei ne scrie: »Ca un fulger din să- 
nin m’a isbit astăzi, ceea-ce reproduceţi 
din Tribuna Poporului şi Poporul, adecă 
cele două păreri în chestia »Foii Peda
gogice«.

Aşa idei scâlciate ca acelea — pot 
zice, că nu ’mi-s’au mai dat înainte.

Este vorba ântâiu de acel »dascăli 
din Budapesta, care ne îndeamnă să 
îmbrăţişăm Poporul.

Nu-’mi vine a crede, că să se afle 
şi acum dascăli români fără pic de sim
ţământ românesc. Nu, nu se poate să 
fie Român acela, care zice cuvintele, »că 
să ne tragă pe sfoarăi şi »să ne tîrască 
în mocirla politiceii etc.

Ideea celor din Arad ? încă-’i ne- 
călită numai ca ea.

Dior! Pentru-ce săriţi asupra cole
gului din Cut ? Nu numai dînsul are pă
rerea aceea, ci toţi învăţătorii de ceva 
seamă.

O ! Alta-’i buba. Acela-’i învăţăto
rul din satul Doctorului Dăianu.

Dl Dr. Dăianu se poate ţină fălos, 
dacă dela d-sa a isvorît ideea, că »Foaia 
Poporului« se edee în suplement şi par
tea »pedagogică«! Zic — poate fi fălos, 
că a eşit cu acea idee, care anteceso
rilor d-sale nici nu le-a trecut prin 
minte, deşi lipsa ei de mult să simtei.

Socialiştii sé mişcă. Vicecomitele 
comitatului Heves a făcut un raport 
foarte îngrijitor comitetului administra
tiv, despre mişcările socialiste din acel 
comitat. Conform raportului, întreaga 
ţărănime din comitat e socialistă. Fer- 
berea e mare în popor. Pretutindenea 
să deneagă supunerea, ear’ ordinea e 
turburată. Se ţin adunări secrete (ce 
să facă oamenii, dacă adunări publice 
nu-’i lăsaţi să ţină ?) în cari se propagă 
anarchia. Averea marilor proprietari 
(conte Károlyi etc.) poporul a împărţit-o 
deja în părticele mici, pe seama ţărăni- 
mei; fireşte, deocamdată numai în — 
idee. Şi tot pe tonul acesta se plânge 
dl vicecomite, că-’l supără socialiştii şi 
nu ştie ce se înceapă cu ei.

înmulţiţi gendarmeria, onorabililor,
că doar’ asta-’i singura voastră armă
de care vă ştiţi folosi!*

Colonisări noue în Bănat. Şe
scrie din Timişoara, că un representant 
al ministrului de agronomie a sosit 
acolo, pentru a cumpăra pe seama sta
tului, dela capitlul romano-catolic, moşia 
din comuna Stanciova. Tocmeala e fă
cută. Preţul moşiei s’a stabilit în 
525.721 fl., ear’ contractul ’l-a subscris 
episcopul titular rom.-cat. Németh, în nu
mele capitlului. încuviinţarea coroanei, 
necesară la astfel de transacţiuni, s’a 
cerut şi s’a obţinut mai de mult. Gu
vernul cumpără moşia pentru a face pe 
ea o nouă colonie maghiară, în sînul 
Bănatului. *

Şezând pe o peatră cu muschiu pri
menită, privirea-’mi să perde prin ste
lele mii.

Din codrii răsună dulce doinit... tot 
mai departe... tot mai cu jale.

Ear’ cântul vibrează, tremură ’n 
aer, încet, dureros şi lunecă ’n vale:

Nu este boală pe 'ntreg rotogolul,
Mai rea decât jalea, m ai crudă ca dorul-

Şi echo răspunde: ...»mai crudă ca 
dorul i.

Ear’ cântul urmează, dulce urmează, 
tot mai încet şi tot mai cu jale:

Dorul me duce, — jale-’i cu mine,
Dragă pădure... remâi cu bine.

Răspunde echoul: ...rămâi cu bine.
Isvorul ascultă şi florile dorm, ear’ 

cântul se duce şi cântul se perde, de
parte se perde, se stinge prin văi...

Ce bine-’i aici, dulce linişte, şopot 
de ape,... păraie isvoare şoptescu-’şi po
veşti.

Şi freamătă ’ntr’una noianul de 
frunze, prin cari se leagănă leneş zefirul.

Mierlele cântă... modeste artiste.
Din munţi dela stână se tânguie 

fluier...
Vrăjitele tonuri tremură ’n aer... 

tremură, tremură şi lunecă ’n vale.
Atâta dragoste tremură ’n doină... 

atâta jale se tânguie ’ntr’însa şi atâta 
dor răsbate din glasu»’i...

Mai cântă... mai cântă...
Pe ceruri eşită-’i de mult găinuşa, 

e mijloc de noapte-

Doina încetează, Zefirul adoarme şi 
lacul s’alină. Adoarme, visează sub văl 
de argint. Visează.

Toţi amuţit-au şi luna apune... dar’ 
greerul cântă, greeru-’i domn...

Şi somnul mă fură...
Când m’am trezit, eşise talanga la 

munte să cânte.
Şi oile pasc şi mieii lor sar, şi mieii 

lor sbiară de mult ce-’s sburdalnici.
Şi zorile rîd şi lacul îşi joacă unda 

pe prund.
Ear’ soarele ese tăcut, înroşit, şi 

ochii de somn ’şi-’i spală cu roauă...
Şi zorile rîd... ear’ ciocârlia, spre 

ceruri să înalţă cu rugă la Domnul.
Atâta-’i de bine.
îmi şterg apoi ochii, şi roaua ’mi-o 

scutur din bucle de păr.
Apuc apoi calea ce duce spre sat... 

spre satul din vale, ce ’n rouă sclipeşte.
** *

Când zorile zilei îţi rîd de prin ra
muri, când lebeda ese din trestii pe lac, 
atât de frumos e în codru.

Mai lasă oraşul cu zarva lui multă. 
Ori nu vezi natura de farmec ce plină-’i ?

Ori earăşi plângi singur durerile 
lumei?

Eşti trist? ce te doare?
Sibiiu, Dec. 1898. V. E . M oldovan.

ö ä n d L i r »  I .
de

Lucian Bolcaş.
II.

Pusu-’ţi-ai gând să trăeşti pentru
alţii ?

învaţă a cunoaşte oamenii.
Cearcă a te cunoaşte pe tine însuţi, 

dacă ai răbdare, să faci binele chiar şi 
când te duşmănesc aceia, căror vreai 
să-’l faci. *

Sünt oamenii sclavi ai intereselor 
egoiste, ambiţioşi, personali.

Să le dai acestora ideale pentru-ca 
să se însufleţească de ele? Să-’i dai ca
lului flori, ca să le miroase?... Ovăs, 
nu flori.

Os de ros, — nu ideale.
*

De vreai să cunoşti oamenii, studia- 
ză-le preocupările.

♦
Un interes, un onor, o femeie sünt 

cele mai puternice arme pentru de a 
robi un suflet şi pentru de a perverti 
un caracter. *

Sünt trei temple, unul al patimilor, 
altul al intereselor, al treilea al ideale
lor. în cel dintâlu. e frumseţa, în al doi

lea avuţia, ce mai rămâne pentru al trei
lea? Şi câţi dintre muritori se vor îm
bulzi, să-’i calce pragul ?

*
Sünt oameni răi. Câţi sünt însă 

buni şi doresc o îmbunătăţire, vor tre
bui să lucre şi în locul celor răi. Şi nu
mai aceia, cari o ştiu şi vreau aceasta, 
sünt cu adevărat buni.

*
Nu veţi afla ceartă între stat şi 

cetăţeni. Unde ea se iveşte, să ştiţi că 
nu mai este o ordine de drept, nu este li
bertate, nu este stat, nu sünt cetăţeni, 
e dreptul pumnului, ori dreptul domnu
lui peste sclavii sei, e anarchie, ori des
potism, care provoacă revoltă.

SCHIMBARE...
Cu ziua care trece,
Cu ziua care vine,
Mereu sé schimbă lumea,
Cea veche nu revine.

Ci eu, în  toiul vieţei,
Cum véd schimbări iîlgreu,
Mé ’nşel pe mine în sum i:
Schimbat îmi par şi eu I

loan Scurţii.
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Un réspuns. Corespondenţa mea 
ultimă a supărat pe preotul Urzică. 
Ce am spus eu şi ce susţine d-sa ? 
Eu am zis din cuvânt în cuvânt: 
...»în vremea asta preotul local Urzică, 
inconsecuent şopteşte ceva cu Kertész. 
A fost destul. Unii din popor sbiară 
ca din gura şerpelui: »Ni... aia a lui, că 
ne vinde popa« şi am adaus: »noi de
spre preotul Urzică nu putem grăi réu, 
caşul e a se abscrie înse uneltirilor 
etc.«... Atâta, şi nici un cuvânt mai mult.

De ce atragi d-ta pe advocatul An
drem Pop în dispută? ’L-am numit eu? 
’I-am criticat procedura ? Eu am respect 
faţă de Andreiu Pop mai mult decât 
faţă de toţi Şiko-eştii d-tale! şi am zis, 
că corect s’a purtat, ear’ d-ta cerci sé 
naşti resens în inima nobilului domn. 
Expectorările d-tale despre felul serierei 
mele sunt jocuri de cuvinte nu bine ni
merite. Eu scriu, părinte de 10 ani în 
continuu la ziare şi pot să-’ţi arăt testi- 
moane, că bine, frumos şi cu logică 
scriu.

încât, pentru advocatul Andreiu Pop 
îl rog să fie liniştit, căci articolul din 
chestie cu bune intenţii a fost scris. Că 
a fost prea pripit în era banffiană şi a 
nescocirilor de revoluţii valahe, nu se 
poate zice. Ce ar zice dl Andreiu Pop 
şi toţi Românii, dacă ne preveniau zia
rişti unguri şi din caşul enarat şi de 
dl Urzică, că adecă s’au fost făcut toate 
formele pentru a se comanda »foc«, ei 
ar fi plămădit o »revoluţie« pe conta 
reclamărilor juste ale poporului şi pe 
motivul, că el, poporul ar fi plănuit un 
asalt? Dela ei toate să împlinesc; când 
putem,de ce să nu-’i prevenim? Eu n’am 
zis că lucrul s’a isprăvit şi m’am bucu
rat atunci, când am primit directe in
formaţii, că poporul cu încredere ’şi-a 
pus causa în mânile iubitului nostru ad
vocat; am zis numai, că e împlinită do
rinţa lui Siko, întru-cât el e păzit de 
gendarmi. Că urmare a corespondenţei 
mele ar fi aceste isprăvuri, când ea s’a 
publicat în 3 Ianuarie 1899, ear’ faptul 
s’a întâmplat cu câteva săptămâni mai 
nainte, după-cum riscă a afirma dl Ur
zică, e culmea cinismului.

Declar, că pedecă sünt de-a cruci
şul şi curmezişul în calea inconsecuen- 
ţilor şi tuturor celor-ce vor să joace în 
papucii altuia de-apururi mă voiu pune.

„Pedecă“.«
Vânturi şi furtuni. Veştile ce 

sosesc din diferitele centre ale Europei 
spun, că in Vineria trecută au bântuit 
grozave furtuni în toată Europa de 
mijloc. Din Paris se telegrafează, că în 
ţinuturile Dieppe au fost vânt şi fur
tună mare. Din Stuttgart se vesteşte, 
că acolo a fost rupere de nori; vântul 
a smuls arborii din pământ, a dus co- 
perişele dela o mulţime de case; a rupt 
firele telegrafului şi a causat moartea 
mai multor oameni. Din Berlin şi Viena 
asemenea se anunţă furtuni mari. Pe i 
Marea-Neagră în viscolul mare s’a per- ' 
dut o corabie grecească, cu întreg per
sonalul ce se afla pe ea.

* I
ín  contra timbrului de ziare. In j

Austria se duce o luptă energică pentru j 
a se obţină ştergerea timbrului de ziare, j 
destul de apăsător pentru editorii de j 
ziare. Patria scrie, că Duminecă în 8 1. j 
c. n. s’a ţinut în Cernăuţi, în presenţa I 
unui public număros, adunarea convo
cată de dirigenţa partidului social-demo
crat, în chestiunea desfiinţărei timbru
lui de ziare şi a colportajului. Decur
sul adunărei a fost foarte interesant, 
luând cuvântul mai mulţi oratori cari 
toţi s’au exprimat pentru desfiinţa
rea timbrului şi a colportajului, enu- 
mărând în cuvinte elocuente toate mi- 
seriile, cari au urmat dela introducerea 
acestor legi. în fine se primeşte o re- 
soluţiune mai lungă, în care adunarea 
condamnă în modul cel mai aspru pro
cedura guvernului, care în atâtea rîn- 
duri a promis deja desfiinţarea acestor 
reforme ruşinoase; somează guvernul, 
ca să resolve cât mai curând proiectul 
deja înaintat referitor la desfiinţarea 
timbrului de ziare şi apelează la toţi 
deputaţii, ca să se întrepună din toate 
puterile pentru această causă atât de 
importantă. *

Ş tir i  m g rn n te . Dela banca italiană din 
Roma un necunoscut a ridicat 50.000 lire cu un 
cupon fals al unei rente de 2 milioane, care 
aparţine Vaticanului.

— Medicii din Panciova ţin la 17 1. c. o con
sfătuire în  care vor hotărî, că ce m ăsuri sünt 
a se lua ca să încete în  acele părţi boala aprin- 
derei de plămâni.

— Celebra Adelina Patti se va cununa la 25
1. c. cu dl Cederstroem în orăşelul englez Bre
con. Poporul de acolo face splendite pregătiri

— Decedatul baron Rottschild din Londra 
a testat la Brittisch-Museum colecţiunea sa a r
tistică în valoare de 3,600.000 florini.

Aforism e politice.
— Una la zi. —

V I A Ţ A  S O C IA L A .
Petrecerea nodalilor.

Sibiiu, 17 Ianuarie.
Sâmbătă seara de nou »Casa so

cială« a luat un caracter românesc. 
Asta se întâmplă întotdeauna cu prile
jul petrecerei date de Reuniunea soda- 
lilor. Dar’ în estan această petrecere a 
succes în toată privinţa mai bine ca tot
deauna. Numai ilustra inteligenţă ro
mână din Sibiiu a rămas şi de astă-dată 
consecuentă întru a fi indiferentă de ma- 
nifestaţiunile clasei medie a societăţei 
noastre. O consecuenţă aceasta vrednică
de o causă mai bună...*

Producţiunea sodalilor, ca şi altă
dată a succes bine.

Concertul a avut 6 puncte, în cari 
am auzit coruri de dame, de bărbaţi şi 
mixte. A plăcut cu deosebire »Marşul 
ţigaretelor«, o novitate, în care se cântă 
cu mult haz numele tuturor ţigărilor. 
»Virginia« e cu deosebire intonată. Fru
mos a fost cuartetul duplu»Noaptea« şi 
»Stăncuţa« de Musicescu. Acestea şi al
tele au fost bisate la insistentele aplause 
ale publicului.

Producţiunea teatrală: »lorgu dela 
Sadagura« deasemenea a reuşit bine. 
Toţi actorii ’şi-au făcut rolurile cu suc
ces. Cu deosebire au reuşit însă domnii
D. Axente (Iorgu), G. Muţiu (Damian pi
tarul) şi N. Stroilă (Gângu). Piesa a de
şteptat interes din ce în ce crescând şi 
a dat ansă la furtunoase aplause. Deo
sebit efect a avut scena finală, când 
Iorgu revine din rătăcire spre mulţu
mire generală şi se încinge acea mân
dră horă românească, pe care sodalii 
— ficiori şi fete — au ştiut să o facă 
aşa de frumos.

Culmea producţiunei totuşi aufost/o- 
curile naţionale »Căluşerul« şi »Bătuta«, 
pe care 12 tineri şi sprinteni juni îmbră
caţi în splendide costume naţionale, le-au 
jucat pi’ecis şi cu tact de au plăcut tu
turor. Brînele de tricolor naţional, pur
tate de căluşeri, au dat un mândru co
lorit grupei, care concentra privirile tu
turor.

După aceea s’a început dansul — 
cu hora. O horă mare şi frumoasă, în 
care prevalau costumele naţionale. Da
mele întru adevăr cele mai multe pur
tau frumosul costum; mai ales cel săli- 
ştenesc prevala.

Atâta lume românească şi atâta co
lorit naţional şi atâta veselie totodată, 
nu ştiu când va mai fi văzut marea sală 
a »Casei sociale«.

îţi creştea inima văzând această 
mulţime. Pentru-că ea înseamnă clasa 
noastră medie, care se desvoaitâ încet, 
dar’ sigur şi sănătos; şi ceea-ce e mai 
frumos, se desvoaltă în spirit curat ro
mânesc.

între participanţi însemn la primul 
loc deputăţia meseriaşilor din Sălişte: 
Domnii Simonetti, loan Ţifrea, loan 
Borcea, I. Minoiu. Am mai observat 
dintre Sălişteni: familia Hociotă, Vuicu, 
d-şoara Răcuciu, dl Oprea Steflea.

Dintre Sibiieni am remarcat:
N. Cristea, cu d-şoarele; Dr. Barcianu cu 

doam na; Lucuţa cu doamna, şi d-şoara Ţinea 
Pop (C lu j); Dr. Diaconovich, Silv. Moldovan cu 
doamna, Benţia cu doamna, Dr. Dăianu, Dopp 
cu doamna, Moise Lazar, Broju, Lupean cu 
doamna, Verzar cu doamna, Aurel Popescu cu 
doamna ; d-şoarele: Elena Petraşcu, directoara 
internatului de fete, profesoarele M. Cioban, Ci- 
ceiu, Sab. Brote, d-şoara Pipoş. Apoi Dr. Stroia, 
locot. Moga, C. Pop, C. Petri, Andreiu Balteş, 
Henţescu, mulţi tineri şi voluntari.

Ajutoare au trimis: I. P. S. metro- 
politul Meţianu (5 fl.), Dr. Z. Chirtop (2), 
preotul Cothişel (3 fl.), Eug. Brote 10 
lei din Gâiciana, loan cav. Puşcariu 5 
fl. Braşov.

O idee originală a avut dl V. Tor- 
dăşianu, preşedintele Reuniunei. Ca să 
ştie cam câte persoane sünt a cerut 
dela fiecare 1 cr. şi a încassat 5 fl. 89 cr. 
pe care ’i-a dat fondului orfanilor şi 
văduvelor de meseriaşi.

Din Suceava. \
Primim următoarea invitare: Co

mitetul »Clubului român« din Suceava 
învită la concertul, care se va aranja în 
localităţile »Clubului român«, Joi, în 19 
Ianuarie st. n. 1899, cu concursul mai

E adevărat, că Englezii au fost 
mult timp un popor mare şi fericit. Dar’ 
ei au fost mari şi fericiţi, pentru-că 
istoria lor e istoria unei serii de re
forme introduce la tim oportun.

Macaulay.

multor dame şi domni, în folosul socie- 
tăţei »Doamnelor române« din Suceava. 
După concert urmează dansul. începu
tul la 8 ore seara. Intrarea 1 fl. de per
soană. Suprasolviri să primesc cu mul
ţumită.

Petrecerea „României-June“.
Dacă iubirea de neam ar fi fost 

singurul factor, care ne-a îndemnat să 
creăm legături strînse între noi, tineri
mea română şi colonia română din 
Viena, ar fi fost destul, ca să ne expri
măm bucuria noastră, să arătăm apriori 
însemnătatea necesitată a acestor legă
turi. Poate nici-odată nu au fost ace
ste legături atât de necesare, ca acum 
în timpurile aceste grele. Mă cutremur, 
când îmi aduc aminte de soartea crudă 
a bietului sărman popor român. Mă iau 
fiori, când văd aici argint şi aur, tururi 
splendide, mesele pline, bucurie şi vese
lie nemărginită, ear’ colo în patria stră
bună sub multe coperişe vor fi sunând 
suspinurile durerilor în văzduh şi per- 
zându-se fără a le auzi cineva. Şi când 
mă cuget la soartea crudă, îmi şterg la- 
crămile şi oftând îmi şopteşte inima, 
poate vor veni timpuri mai bune. Da, 
fiindcă aşa ’mi-a creat inima atotputer- 
cul creator şi aceea a plantat în ea să 
sperez şi credinţa să nu o perd. Şi, o, 
ce bun apărător e speranţa. Ea nu te 
lasă nici-când, ea te povăţueşte în toate 
căile vieţei, ea te trece peste puntea cea 
ângustă şi nu te lasă se cazi în valurile 
îngrozitoare ale perirei.

Astfel de lucruri îmi frământă min
tea, şezând la masă între oaspeţii bine
veniţi. La orele 8 şi jum. deja aproape 
toţi oaspeţii erau bine primiţi şi conduşi 
în sala festivă din restaurantul »Kaiser
hof«. Ou bucurie şi satisfacţie consta
tăm, că cu ocasiunea aceasta apelul no
stru la adresa coloniei a aflat răsunet 
deosebit.

Intre oaspeţi vedem pe domnul Dr. 
N. Ciurcu, care încărunţit în fapte bune 
şi nobile nu a pregetat nici de astă- 
dată a-’şi da concursul seu pentru aran
jarea acestei petreceri. Remarcăm în
tre fruntaşii coloniei române pe dl Dr. 
Cuparescu, dl general Schwatz, dl Dr. 
Popa şi stimata familie, dl Dr. L. Popo- 
vici, dl Murăşan, dl Dan, Dr. Diamandi 
şi stimata familia, dl Ilieş. Aducându-le 
şi pe această cale mulţumitele noastre 
cele mai profunde, mulţumim dlor colo
nel Lupu, cât şi celorlalţi domni oficeri 
din garnisoana din loc, precum şi dlor 
oficeri din România, cari au binevoit a 
lua parte la petrecerea noastră.

Ear’ coroana damelor, cari au bi
nevoit a conlucra la reuşita acestei pe
treceri primească mulţumitele noastre 
cele mai sincere, rugându-le ca şi în 
viitor să ne onoreze la toate conveni
rile sociale şi petrecerile noastre. Pri
mească şi societăţile surore slovene şi 
societatea Italienilor pentru onoarea ce 
ne-au făcut-o la această petrecere.

Gătându-se aranjarea sălei festive, 
ocupând fiecare oaspe locul seu desti
nat, musica intonează cântecul pătrun
zător »Deşteaptă-te Române!« Era li
nişte completă, pe feţele celor de faţă 
se vedea efectul acestui cântec măreţ.

După aceasta se începe seria dan
surilor. Dl Murăşan a fost măiestru în 
aranjarea şi conducerea acestei arte mo
derne.

Un oroloj atîrnător de păretele 
pompos avea să ne anunţe trecerea anu
lui vechiu şi sosirea celui nou.

Aşezându-se dansatorii la locurile 
lor, destinate în sala festivă, preşedin
tele societăţei Romănia-Jună, dl Mariă 
Sturdza ia cuvântul adresându-se cătru 
oaspeţii presenţi, arată în puţine cuvinte 
bine simţite necesitatea întrunirilor so
ciale atât pentru colonie cât şi pentru 
tinerime. Două lucruri se nasc, zice ora
torul, în momentul acesta solemn: trecu
tul şi viitorul. Avem pagine frumoase 
în istoria neamului nostru, süniem mân
dri când ne cugetăm la un Stefan-cel- 
Mare, la un Mircea-cel-bătrân, şi la eroul 
Mihaiu-Viteazul. Da, trecutul ne poate 
servi ca exemplu, dar’ să nu ne cuge
tăm numai la trecut, să nu ne cugetăm 
că nu ne vom pute împlini scopul, şi nu 
ne vom pute ajunge ţînta noastră. Au 
fost popoare cari au trăit, cari trăesc şi 
astăzi, aceste pot fi pesimiste, noi nu tre- 
bue să fim pesimişti, noi nu am trăit, 
noi vrem şi pretindem să trăim. Adre
sându-se cătră colonia română aduce 
omajiile noastre acelor factori cari au 
întemeiat societatea »România - Jună«, 
acelor cari o susţin şi astăzi şi cari nu-’şi 
pregetă nici-odată a da ajutor moral şi 
material pentru binele şi prosperarea ace
stei vetre părinteşti aici în mijlocul 
străinismului, vatră, care ne adăposteşte 
pe toţi, ne încălzeşte pe toţi,. ori-unde 
am fi.

Astfel de cuvinte rostind, ridică pă- 
harul seu în onoarea coloniei române 
din Viena, în onoarea oaspeţilor bineve
niţi, în onoarea representanţilor societă
ţilor, urându-le la toţi un an nou fe
ricit.

După aceste cuvinte călduroase, în- 
timpinate de aplause furtunoase se con
tinuă seria începută şi să jertfeşte până 
în zorul zilei în altarul mutei Terp
sichore. Safron.

accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
în Sibiiu.

A eşit de  su b  t i p a r :

Călindarul Poporului
p e  a n u l  c o m u n

w r  i 8 ö t ) .

D e la  1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în Blaj.
Andreiu Murăşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sunt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
D oine şi ico an e  «lin lu m e a  ro n u iiie a sc ă .
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

reş ; De pe T ârnave; De pe O lt; De pe Som eş; 
De pe C riş ; Din părţile Năsăudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-O aşului; Din 
B ihor; Din Bucovina, România (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

U ev aşu l N o stru , cronica întâm plărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu urm ătorii su b titlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi rom ân 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

E co n o m ic : Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 

i Poveţe.
De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc. 

llu sU -a ţiu n l.
1. Andreiu Mureşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tineră din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Sălişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm- 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul înse e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«., societate pe acţiuni în Sibiiu 
Srtada Poplăcei 15.

T eatru orăşeneşti In Sibiiu.

Mercuri, 18 Ianuarie n.
IM i o b e .

Farsă în 3 acte de Harry şi E. A. 
Paul ton.

începutul la 7 ore seara.

Bibliografie.
„Naţionalitatea“. Societatea noastră 

»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nor dau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în eare »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu remână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci sé

Sosiţi In Sibiiu.
în  17 Ianuarie n. 1899.

Hotel »îm păratul R om anilor«; Dr. Mun- 
t anii, advocat din Orăştie; Kurth, căpitan din 
U n g v á r; Sándor, sublocotenent din Oradea- 
m a re ; Nemeş, notar public din F ă g ă ra ş ; Neu- 
roth din Viena, Faulham m er din Budapesta, 
in g in e ri; Brück, Kohn, din Budapesta, Fischer 
din Oradea-mare, Rappaport, Perger, Frisch, 
din Viena, comercianţi.

Hotel ’N m rihrer*: Maderspach, inginer 
din Isk ro n y ; Somodi, student din Tîrgui-Mu- 
răşului.

'  Hotel »Meitzer : Thierheimor, oficial din 
Sălişte ; Popp, comerciant din C âneni; Moldo
van, învăţăto r; Schuster, executor din Gioa* 
giul-de-jos; Csiky, voiajor din B udapesta; 
Slcrke cu familia, econom din Avrig.

Hotel »H aberm dnn« : Mezei, notar din 
Coveşdia; Brekner, m orar din Agnita.

Bnrsa de martori din Budapesta dela 14 Ian. n. 1819
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Preţul per 
100 chilogr.

dela pânS dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

,} „ Baclca „ 
Grâu nng de Nord „

7n
7 6 
76 
75
75
76
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Sept.-Oct. 
Vtaia-Iun. 
iulie-Aug. 
Vîart.-Apr. 

Oct.

6O— ’S
l-s259

IUa

9.49
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9.4"
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roducte diverse 8 0 i u Cursul

dela pâu*

Săm. de trif.
I»

Oleu de rap. 
Una. de porc-

n
Slănini

Său
Prune
Lictar

»
Miere

>■
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină stricuratâ 
de Roaenau

5 50

63 £0

-JIk.
Din 17 Ianuarie s. 1 £9.

Hârtie «onetă români . CuBtp. 9.44 • Oisd 6 49
Lire turceşti . . 0 r, -- B -- .--
Imperiali (15 R* aur) 4 n 19.— n 19 10
Buble ruseşti 100 â , * V 1Í6.76 ţ ţ 127 50
Galbeni ................... 6.65 jf 6.72
Napoleon d’ori . • » 9 48 Y 9 13
100 Maree germane . * K 68.60 !9 —
Livre sterlin* , . . * » 11.98 D- 12 —

Burta da Budapesta.
Din 14 Ian. n. 18! 9

Beat* de aur on*. 41/ » .................................. ......... ._
* » » 1) 4*/0 • • • « . , , ,  —
* ung. val. cor. 6* / , ...................................... 100.25

împrumutul căilor ferate on*.......................  121.60
Amortâtara* datoriei căilor ferate de 0*t un*.

{l-a emisiune) . ................................................122.50
Amertiaare* datoriei căilor ferate de Oet an*.

(II-a e m is iu n e )............................................... 102.—
Bonuri rurale ung. ! ........................  98.—

„ „ croate-alavone.........................99.—
Obligaţiunile deap. r e g a li i lo r .............................101.50
împrumut cu premiu ung..................................156. -
Dosuri pentru reguläres Ti »ei şi Seghedin . 140.—
Bonta de hârtie a u s tr ia c ă ............................   102.60

» d* argint a u s tr ia c ă ................... ....  . 102.25
„ de aur au s tr ia c ă ........................ ....  , 128.60

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băneai austro-uegare . . . , ! 956,_

1, „ de credit ung. . . . . .  —.—
1, 1, de credit austr........................ —. 

Scrisuri fondare al® mtitntaia: d* crsdit şi
economii „Albina“ ........................................... 102.—

A r g in tu l ................................................................. 5̂ 72
Galbeni împărăteşti ....................................... g.gs
Napoloon-d'ori.......................   9*54
Mârs 100 imp. germane B&90
Lnsdraa 10 D’vrer «terűn*! 120.46

un*

Bursa da Vlana.
Din 14 Ian. n 18! 9 

Benta d« ear 67, . . . . . .
» » * 4'/i . . . . . . .

Bonta ting, r. 6.4«/, . . ... •. , , .
împrumutai căile? faraié ang. . . . .
Amertiama datoriei căilor ferate de Ost

(I-a omisiune) . . . .................................
Amoriisarea datoriei căilor ferate de Ost un*

(U-s em isiune)....................... ....  .
Bonuri rurale ung. . . . . , .

n I, croate-alavone .
împrumut cu premiu ung........................
Losuri pentru reguläres Tiaei şi Seghedin 
Benta de hârtie austriacă . . . . .

■ .  argint austriacă . . . , .. .
■ I «or austriacă . . . - - - - -

Leşin aiwîriao« din 1860 . .
As^a&üe băneai assstre-uugare

* » ds credit aag.
» * de credit awstî,

A rginta!................................
Galbeni împărăteşti . . j 
Napoieon-d’ori . . . . . .
Mărci 100 imp, germane . . .
London 10 Livre* sterling! . ,

Bursa de Susureţtt.
Din 2 lan :. — 4 ore p, 35,
Banta roia. per 1876 6°/, . ,
Bont* română assort. 6»/» . ,
Renta (Schuldverachreib) . .
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, .
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in.
Ideas urbane 7%  . . .  ,

* , 6«'*..............
Barna NaţtosiS >'100 1*1 *Sr» ist? 
Soc. Dacia-Ro®. '350 tei vărs.) . 
80c. de Aslg. Naţ. (200 iei vărs) 
80c. rom. de *estaig . . . .
*0-. *00». de o -n (250 tei ♦**.)
Oblig Caw; itezusianiior
A*k> .........................

S cM sb
Londra 8 lani

j, »

O .VÍ3S3 . . .
Agio

122.20
100.—
522.—

lo l .75
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98.—
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156.-
160.-
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101.80
128.30
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265. -

8.71 
5.70 
9.r 5 

58.95 
120 45
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100
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146 87 
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467 
118

. 106 
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p:
fie colectate într’un mănunchiu, mai
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societate comercială pe acţii, Ritáin.
F ilia lă  în Făgăraş en gros şi detail.

JDeposite en gros Ctîneni (România) şi Alba-Inlia.

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzâturi de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisqnits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuri adevărate

franţuzeşti şi indigene.
P f *  Mare deposit de vinuri naturale indigene dela 40 cr. litrul în sus.

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevărată precum şi indigeană. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovină şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat excelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bellavista“. Halva. 
Luminări de ciară, stearină, parafină şi de său. Singurul deposit al 
fabricei de luminări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat In ţăsătnri de in şi bumbac, pichet,

harchent (de vară şi de iarnă). ™
Garnituri de masă, serviete şi prosoape.

Basmale veritabile, de Irlanda. — Şi fon, Oxford, Creion, JPăn mături.
Bumbacnri de împletit, croşetat şi brodat.

Rână résucitá şi bircă.
Mătăsuri de cusut şi hrodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Cuiere, mangete şi cravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. "W [2350 6-

i
*

■TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUHI, SIBIUL i  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlâhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume & 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1895)................................ fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

(By*“ Cel mai nou volum de nuvele: ''W  
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, aooietate pe aoţiunl, Sibiiu.

»Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu.

După-ce ninge
omul cu rînduială

îşi cumpără călindar.
Ce fel de călindar? Binevoiţi a alege din cele-ce urmează:

r á l i n r l í i r i i l  P n n n n i l m 11 XIV., bogat ilustrat, popular, cu 1. „ D a llI lU d iI  UI r U p U I  U1UI tendenţe naţionale. „Răvaşul nostru“,
rubrică unică la călindarele româ
neşti, conţinând cronica întâmplărilor de 
peste anul trecut. Toate foile ’l-au 
lăudat.

S O  o r .
(5 or. porto postai).

2 P â l  r n  fl 9  Y»n 1 l\/rmfiYrV7’01<i 8®ul I. Primul şi mândrul product al . D a i m u c t l  U i , jiY IilIo i VtJl noului institut de arte grafice „Minerva“
(Filip, Moroian, A. C. Popovid şl Tălă- 
şescu) în Bucureşti, împodobit cu multe 

8 0  c r .  ilustraţiuni şi tablouri colorate. Material
. .  . . bogat, instructiv şi distractiv, cu ten-

(10 or. porto postai). denţe naţionale. Atât priu cup/ins cât şi
prin formă e menit a deveni câlindarul 
aristocraţiei intelectuale şi a elitei române.

3 . Câlindarul revistei „lumea ilustrata“ S t  t “«
7 0  o r .

(10 cr. porto postai).

Comande se pot face la

şi de C' le din lumea mare. Interesante 
ilustraţiuni d n călătoria Regelui Carol la 
Petersburg. Portretele tuturor suverani
lor, ale actualilor m nistri din România. 
Portretele tuturor senatorilor români, etc...

„Tipografia“, societate pe acţiuni,
in Sibiiu, strada Poplăcei nr, 15.

[21] 1 -11470 szám.
1898. bvgrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az abrudbányai kir. járás
bíróság VII. 252. 1898. számú végzése foly
tán Dr. Pop Lörincz ügyvéd által képviselt 
az »Auraria« takarékpénztár javára Abrudfalvi 
Borza Alexandru s társa ellen 68 frt tőke, 
ennek 1898. évi február hó 28. napjától szá
mítandó 6 % kamatai és eddig összesen 43 frt 
40 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 1898. 
27/7 alap és felül foglalt és 342 frtra becsült 
u m .: Borza Alexandrunál 6 kalongya széna 
Tuhutz Iuonnál 4 kalongya széna, 2 tehén, 
2 ünő és 1 disznó, Tuhutz Nicolaenál 4 ka
longya széna, 1 tehén és 1 ünőból álló ingó
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir. já
rásbíróság idézett sz. kiküldetést rendelő vég
zése folytán a helyszínén, vagyis alperesek 
lakásán abrudfalván leendő eszközlésére 1899-ik 
év február hó 3-ik esetleg következő napjá
nak délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in
góságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 
107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becs
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t ez. 108. §-ban megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhi
vatnak mindazok, kik az elárverezendő ingósá
gok vételárából a végrehajtó követelését meg
előző kielégítéshez tartanak jogot, a meny
nyiben részükre foglalás korában eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árve
rés megkezdéséig alólirt kiküldöttnek vagy 
Írásban beadni avagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A  törvényes határidő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt A b r u d b á n y á n ,  1899-ik év január 
hó 10 napján.

8 $zabó Dénes,
kir. bir. végrehajtó.

1612. szám. [20] 1 -1
J898. bvgrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az abrudbányai kir. járás
bíróság V 814/4 1898. számú végzése folytán 
Dr. Pop Lörincz ügyvéd által képviselt az 
»Auraria«, takarékpénztár javára Muskai Kam- 
pean Dumitru s társai ellen 125 frt tőke, ennek 
1896 évi február hó 28 napjától számítandó 
6% kamatai és eddig összesen 51 frt 46 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag 1896. 15/7 alap 
foglalt és 333 frtra becsült u m .: Kampean 
Dumitrunál 1 tehén, 1 disznó és 4 juh, Dávid 
Simionnál 1 tehén, 20 juh és 4 malacz, Vasziu 
Dumitrunál 1 tehén, 10 juh és 1 tulokból 
álló ingóságok nyilvános árverés utján ela
datnak

Mely árverésnek az abrudbányai kir. já
rásbíróság idézett sz kiküldetést rendelő vég
zése folytán a helyszínén, vagyis alperes laká
sán Muskán leendő eszközlésére 1899-ik ÓV 
február hó l-ik esetleg következő napjának dél
előtti 10 Óraja határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t-cz. 107 §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX t.-cz 108. §-ban megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül fel
hivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó
ságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a meny
nyiben részükre foglalás korában eszközölte
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv
ből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket 
az árverés megkezdéséig alólirt kiküldöttnek 
vagy Írásban beadni avagy pedig szóval be
jelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján kifüggesztését követő nap
tól számittatik.

Kelt A b r u d b á n y á n ,  1899-ik év január 
hó 11. napján.

£$zabó Dénes,
kir. bir. végrehajtó-

Lerne iscate de fag!
Ofer p. t. publicului lemnele mele 

de fag, recunoscute de cea mai frumoasă 
şi mai bună calitate şi anume: [19] 1—»

I- a, care mai nainte au costat 13 fl., 
acum costă 12 fl., in 3 tăiate 14 fl.
II- a, care mai nainte au costat xa fl., 
acum costă t i  fl., în 3 tăiate 13 fl.

per stângin metric -— duse acasă.
Cu s tim ă

E d u a r d  Z i m m e r m a n n ,
Bahng-asse 14.

«KXXÄXKIOÖOÖÖOOOX
[24] 1—2Nr. 62-1899.

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţă publică, că 

păşnnatul din muntele „Avrigel“, hotarul 
A v r i g u l u i  se va exarenda în 
10/22 Ianuarie a. c., la 10 ore a. m., 
în cancelaria comunală din loc, prin lici- 
taţiune publică.

A v rig , la 16 Ianuarie 1899.
Primăria comunală.

KKKKH«KHÄKKXX*ÄK

Subscrisa îmi permit a mâ recomanda 
cu executarea ireproşabilă a frisurei de 
mirese, bal şi serate, cu aranjatul de 
irisuri rococo şi istorice, precum şi 
cu sulemenitul feţei. [îs] 1—10

Cu distinsă stimă
Leopoldine Nikesch n. Spreder,

f  riserâ de Viena,
Sibiiu, Piaţa Hermann nr. 8.

(Promenada-Bretter).

„T ipografia11, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A aşit d e  su b  t ip a r :

Însoţirile de credit
împreunate cu

InioţiFl de consum, de vönzare, de viierl, de lep. 
tarii etc. şi instrucţiunile trebnincioase.

îndreptare predice
pentru

iaâiaţarea şt conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . R A I F F E I S E N .
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e r e  a u to r i s a tă  de

Dr. Aurel Brote,
Ürectorui băncii gen. de asigurare m. „Transilv&ai*“ 

E D IT U R A
3îa»!ar,!l ram. de agricultură din comitatul Sîbllulul“ 

(2 8 0  p a g in i m a ri) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
«comandată Í  fi.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i a .

6^3 6*0 610 610 610 610 610 610 610 610 610 610 610 610 610 610 6*0 610 610 610 610 610 610 610 610 610 610 610 610

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte s6 poată abona această fcaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 2 fl pe anul întreg sau 1 fl. pe jumétate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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Pădureanca. Novelă de loan S l av ic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda C u g la r -P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de 1 T. 
Mera.  Un exemplar 4 cr. sau 8 hani.
Pipărus Petru. Poveâte de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i r e s  cu, 
colegétor-tipograf, Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români ia nuntă, 
de Benedict V ic ia .  Un exemplAr 16 cr. sta 
82 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestra 
Moldovan .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C n g l e r P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestra Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
ral Năsăudulni. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani
Bunica de Bojena N é m c o v â, tradusă din limba 
boemă da prof. Dr. Urban I a r n i k .  Un exem
plar ca preţul redus dela i fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri. întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
iui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turftttîui de George O o ş b n c 
Un exempiar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
sos&scă de Eleonor# T ă n i e e a c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. «au te  bani. 
Cenusotca. Poveste de 1. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. san 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj ö r n son. (1856), Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul m-cu VentnrS-'feară. Din noveielu 
ealifornione ale lai Brot Har te.  Un exemplar 
8 Cî. sau 16 bani.
Scăpărătoare». Din poveştile Ini Andersen. Un 
exemplar 4 cr. s»n 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coş buc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 or. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Co şb uc  
Un exemplar 20 cr. san 40 bani

28. Taina «nei vieţi. De Björnsijerne B jö r n  son. 
(1669). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. san 60 bani

28. Păcală în satu l lui. Poveste da loan Slave.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Zgârcitul. Comedie de Mo li éré. Un exemplar 
40 cr. san 80 bani.

80, Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mo l
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. san 24 bani,

92. ţţina-împărăteaaă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuo 
Un exempiăr 5 cr sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese da dascălul loan F. La 
sar.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

3*. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţ» 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princes» fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dol iu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani

88. Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M o ţ a  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislan-  
ss o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele Al. şl 
Luc. I. Romanes™. Un exemnlar 25 cr. sau 
f>0 bani.

42 Croitorul şi cai tre i feciori Poveste de loan 
Moţ a  Un exemplar 1.5 cr sm  80 bani.

49. Mic» Fadetă De George Sa nd .  Un exemplar 
40 er. san 80 bani.

44. Rusaliu păcurarul Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o c iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte da Alexandra 
P á r o d i- Tradusă de I. L. Caragiaii. Un exem
pisi 34 cr sft-.: 49 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev Tradu
cere din limba rusă de Enea H o d o ş. Un exem
plar 40 ar. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S la v ic i .  Un exemplar 
8 cr san 16 bani

Del or-ce cumpCrft un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot venzőtorilor, bő dă rabatul cuvenit.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţinni: V. H . D ressn a n d t. Pentru tipar responsabil; Iosif Marschall.


